

美国北卡州立大学（NCSU）秋季交流学习体会

2018-05-30 14:46:57

我于2017年秋季参与了复旦大学-美国北卡州立大学（NCSU）为期一个学期的交流学习。于8月份前往NCSU，于2018年1月交换结束回国。在美国五个月的学习生活给了我全新的体验，不仅学习了新的课程知识，更开拓了眼界，对美国高等教育有了更多了解。更为重要的是，在美国的游学体验，让我对国家，对社会，乃至对个人生活，有了更丰富的思考。我是中文系学生，但由于NCSU没有相应的东方学或东亚系的学科配置，我在NCSU被安排在英语系，成为了英语文学专业的交流生。根据学校OIS（Office of International Service）要求，J1签证学者须修满三门研究生课9个学分方完成学业。我选修的课程类型是：英国文学，东亚研究和技术写作。作为一名交流生，上课是我的首要任务，而我作为中文系学生的特殊身份，参与英国文学专业的学习，肯定会遇上一些崭新的困难与挑战。幸运的是，在NCSU英语系的老师和同学帮助下，我不仅以优秀的成绩完成学业，还获得了成绩以外的不少收获。教学资源的优厚是美国高校给我的第一印象，这从选课阶段就体现了出来，在选课期间，选课系统中的每门课，都会提供一份完整详尽的大纲，交代教学计划和课程安排，后者除了课本、作业及测试、评分标准之外，还细致到每次的授课内容都罗列出来，为学生提供一个清楚的syllabus。这大大有助于学生决定是否选择这门课程，以及该做的准备。完备的信息系统给学生提供了方便。在学习过程中，NCSU的图书馆和英文系资料室也给我极大的帮助。NCSU的图书馆有充足的设备资源，而且工作日24小时开放，我可以在图书管理很轻松的使用到电脑、复印机、扫描仪等仪器，并在遇到困难的时候向服务台寻求帮助。NCSU还和杜克大学、北卡教堂山分校的图书馆构成了北卡三角区图书流通平台，我可以通过预约，借阅到来自这些学校独有的馆藏书籍。事实上，北卡三角区的图书流通平台，为我完成我的课程期末论文提供了巨大的帮助。优厚的基础教育资源之外，老师对授课的高度负责是尤其令我感动的。因为我选修的都是英语系专业的硕士课程（graduate level），对英语交流理解水平的要求可想而知。为尽快适应，除了提前熟悉阅读材料，课上集中注意力听课之外，和老师的询问交流也是必要一环。在美国高校上课，美国大学老师有专门的Office hour，期间在办公室接待答疑。于是，课下的咨询是我的救命稻草。凡有课上听不懂的部分，我常常和老师预约安排时间见面，老师会耐心对一个个术语或知识进行介绍；技术写作课程的作业遇到问题，授课老师特别安排助教协助我；闲聊中得知我的出行计划，授课老师和academic advisor还给了很多有用的建议。老师对学生及教学的高度负责，体现在许多方面的细节中。而且必须看到的是，这样的教学态度并不取决于个人素质品质之优，而更多的应归功于完善的教育体制和良好的教育环境，对美国诸多享誉全球的高等院校而言，这是优质教育、精英教育得以保持的重要依托。



笔者在麻省理工学院毗邻的查尔斯河在NCSU的课程学习，我的最大收获，是与负责教授英国中世纪文学的T老师建立的友谊。他在这个学期开设的乔叟文学研究课程是对我而言难度最大的一门课，也是我用力最勤的一门课。T老师充分理解我这个中国籍中文专业学生的情况，在学期一开始就关心我的学习情况，还主动为我介绍了同校教授英国文学的中国籍老师。我常常带着学习英国文学遇到的问题去打扰S老师，而S老师对我的千奇百怪的提问也无任欢迎，除了对于乔叟与中世纪文学的辅导，我们的谈话也常常溢出课程内容，S老师对中国书画颇有兴趣，闲暇时会与我分享他的书画收藏。而我也常常和他谈起我的出行计划，并寻求他的意见。在期末论文的完成过程中，我和S老师更是以邮件和见面的形式密切交流。最后，我以“中国现代翻译家方重对乔叟文集的译介”为主题的期末论文受到了S老师的褒扬，也拿到了优秀的的成绩。在离开NCSU的前一天，S老师邀请我在罗利市区吃了一顿“地道北卡风的烤肉大餐”（S老师的原话），我回国后，我们还保持邮件往来。我还清楚记得，临别之际他给将要飞往Las Vegas的我教了最后一句英语：“Go strike some money!”除了在NCSU的课程学习，我也充分利用了课余和假期时间，参观了波士顿、纽约、华盛顿特区、芝加哥、洛杉矶等美国城市，访问了不少高校和博物馆。承蒙在美国读书的同学们的接待，我得以参观哈佛大学、麻省理工学院、芝加哥大学、杜克大学等高校，其中哈佛大学与芝加哥大学的图书馆给我印象最深。不少大学还有配备完善的艺术馆、博物馆。而在美国的博物馆之旅对于热爱博物馆和艺术史的我来说，更是大大的享受。仅举重要的来说，纽约的大都会博物馆（MET）、现代艺术博物馆（MoMA）、波士顿美术馆（MFA）、华盛顿特区的美国国家艺术馆（National Gallery of Art）、弗利尔美术馆（Freer Gallery of Art），芝加哥美术馆（Art Institute of Chicago），乃至哈佛、MIT等高校的艺术馆藏，都让我大开眼界，大饱眼福。



芝加哥美术馆外景



纽约大都会博物馆展厅 总而言之，在美国近半年的学习生活，我获得了难以计数的收获。既学习了专业知识，也增加了旅行体验，收获了与学校老师和同学的友谊，还对美国生活与文化有了更多了解，在异国他乡的学习生活更培养强化了独立自主的能力和意识。我相信，这一次的丰富经历与难忘体验会陪伴着我不断进步成长。